

ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 24. 1891 г. декабря 16-го.

ОТДЕЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

Изъ дневника Епархіального Місіонера.

2 мая сего года въ селѣ Медянскомъ была бесѣда съ раскольниками, которыхъ собралось человѣкъ 15. Бѣсѣда была о таинствѣ св. причащенія. Раскольники во время бесѣды къ дѣлу и не къ дѣлу предъявляли слѣдующія возраженія: 1) „Многіе изъ православныхъ єдятъ мясо въ постные дни и даже въ великій постъ, а потому по правиламъ соборнымъ подлежать отлученію, — могутъ ли таковые достойно причаститься? А недостойно причащающійся судь себѣ ясть и пить. Іуда также причастился и погибъ“. На это было сказано: если и бываютъ недостойно причащающіеся, то это обстоятельство нисколько не служить къ оправданію васъ, отвергающихъ таинство причащенія. „Иже не исповѣдуетъ безкровной жертвы суща тѣлесе Господа нашего, да будетъ проклять“, сказано въ Номокановѣ (Вел. Потр. гл. 28, 323 л.). А что нѣкоторые изъ православныхъ не соблюдаютъ постовъ, установленныхъ Церковію: то въ этомъ Церковь нисколько не виновата.

Она заповѣдуетъ всѣмъ поститься, но не всѣ бываютъ послушны. Раскольникъ: а вы на что поставлены? Вы должны учить своихъ пасомыхъ; а если ваши овцы не слушаютъ васъ, то вы должны ихъ наказывать. Я: намъ не дано въ руки палки; намъ заповѣдано только увещевать заблуждающихъ и согрѣшающихъ. Самъ Иисусъ Христосъ, когда былъ на землѣ, не палкою привлекалъ къ Себѣ вѣрующихъ, а Своимъ Божественнымъ ученіемъ. При томъ же въ нынѣшнее время есть множество людей больныхъ, напримѣръ чахоточныхъ, которымъ врачи положительно воспрещаютъ употребленіе постной пищи и которымъ растительная пища дѣйствительно служить настоящей отравою. Я знаю нѣсколько такихъ особъ, которые любятъ постную пищу и всею душею желали бы исполнять заповѣдь о постѣ, но положительно не могутъ. Какъ вы думаете о такихъ людяхъ,—должно ли воспрещать имъ употребленіе скромной пищи въ посты, или не должно? Раскольникъ: конечно, должно воспрещать; „лучше умереть, чѣмъ нарушить постъ“. Я: Нѣть, любезный другъ, видно, ты не хварывалъ по настоящему, если такъ разсуждаешь... А если тебѣ довелось бы похварать серьезно: то ты бы иначе разсуждалъ. Развѣ Богъ велѣлъ разрушать здоровье? Не велѣлъ ли Онъ напротивъ беречь здоровье, какъ драгоцѣнныи даръ Божій? Я полагаю, что постъ для человѣка созданъ, а не человѣкъ для поста. Вѣдь и правило Вселенскаго Собора такъ гласитъ: Аще кто епископъ, пресвитеръ или діаконъ не постится въ св. четыредесятицу предъ Пасхою, или въ среду, или пятокъ, кромѣ препятствія отъ немощи тѣлесныя,—да будетъ изверженъ. Аще же мірскій человѣкъ, да будетъ отлученъ (Апост. пр. 69). Обратите вниманіе на эти слова: кромѣ препятствія отъ немощи

тѣлесныя. Назадъ тому 18 вѣковъ, когда люди сравнительно были весьма крѣпки, съ здоровыми желудками, и тогда сдѣлано было исключеніе для больныхъ. А теперь, когда появилось столько новыхъ и неизвѣстныхъ прежде болѣзней, когда весьма многіе страдаютъ чахоткою, катарромъ желудка, малокровiemъ и проч. и потому не могутъ употреблять растительной пищи безъ явнаго ущерба для своего здоровья, ужeli для таковыхъ не должно сдѣлать исключенія? Я помню еще нѣкоторыхъ стариковъ, которые говоривали: „да что у васъ за желудки,—того нельзя ъсть, другое вредно; а наши желудки хотя какую угодно пищу переварять“... Много ли нынѣ найдется людей съ такими крѣпкими желудками? И такъ не осуждать вы должны ядущихъ мясо въ посты, а прежде размысльть, можно ли требовать отъ нѣкоторыхъ лицъ строгаго поста. Что же касается тѣхъ, которые нарушаютъ посты не нужды ради, а ради приходи, то таковыхъ мы нисколько не защищаемъ.

2) Когда зашла рѣчь объ истинности Православной Греко-Россійской Церкви, мною сказано было, между прочимъ: смотрите, сколько есть Митрополитовъ, Архіепископовъ, Епископовъ, и все они исповѣдуютъ православную вѣру, а не вашу. Одинъ раскольникъ сказалъ: „если бы они были православные, то табакъ не курили бы“. Я сказалъ: гдѣ же ты видалъ Митрополитовъ, Архіепископовъ, Епископовъ, курящихъ табакъ? Вѣдь ты самъ не знаешь, что говоришь? При томъ табакъ есть растеніе, а всякое растеніе создано Богомъ—можно ли по этому табакъ считать проклятою травою? Не значить ли это хулить твореніе Божіе? Если табакъ по вашему есть проклятая трава: то надо знать, гдѣ она проклята, когда и кѣмъ. Вы говорите, что табакъ проклятъ на 7-ми Вселенскихъ

Соборахъ. Это чистѣйшая ложь, потому что на всѣхъ Вселенскихъ Соборахъ не было вовсе и рѣчи о табакѣ, да не могло и быть, потому что это растеніе вошло въ употребленіе послѣ Вселенскихъ Соборовъ, подобно тому, какъ и чай. Развѣ и чай тоже проклятая трава? Раскольникъ: да и чай тоже проклятая трава. Я: какъ же чай распространенъ между вами не менѣе, чѣмъ у православныхъ. Выходитъ, что и вы прокляты? Нѣтъ, любезные, разсуждать такъ крайне ошибочно. 51-е Апостольское правило тѣхъ, которые удаляются отъ брака, мяса и вина не ради подвига воздержанія, но по причинѣ гнушенія, забывъ, что вся добра зѣло, отлучаетъ отъ Церкви. Тому же и вы подлежите, если растеніе Божіе называете проклятымъ. Положимъ, табакъ Богъ создалъ не для того, чтобы курить или нюхать, а для другихъ цѣлей, напримѣръ для лекарствъ въ нѣкоторыхъ случаяхъ, для предохраненія одежды отъ моли и т. п. Но если человѣкъ изъ этого растенія сдѣлалъ худое употребленіе: то нельзя же самое растеніе называть проклятымъ, потому что это значило бы хулигъ твореніе Божіе. Раскольникъ: въ книгѣ о вѣрѣ сказано, что „бѣсовскій табакъ“. Я: но не потому названъ бѣсовскимъ, что онъ якобы отъ бѣса произошолъ, а потому что, частое употребленіе онаго обращается въ худую страсть, вредящую здоровью человѣка и служащую соблазномъ для немощныхъ братій, напримѣръ для васъ, а соблазнъ есть дѣло бѣсовское; при томъ же гдѣ бываетъ табакокуреніе, тамъ не рѣдко бываютъ и пьянство и сквернословіе и другія бѣсовскія дѣла. Раскольникъ: если бы вѣра ваша была истинная: то зачѣмъ у васъ пропущено въ символѣ вѣры азъ? Вы читаете: рожденна не сотворенна, а надобно читать: рожденна, а не сотворенна. Вѣдь

Азъ—то кто? Самъ Господь: Азъ есмь свѣтъ міру, сказа-
заль Онъ. Вотъ вы этотъ свѣтъ—то и пропустили и
находитесь теперь безъ свѣта, блуждаете во тмѣ. Я:
Справедливо св. Іоаннъ Златоустый сказалъ: велико
есть зло, еже не разумѣти ученія книжнаго. Вотъ это-
то слово и исполнилось на васъ. Азъ или а во 2-мъ
членѣ символа вѣры вовсе не есть Господь, а простая
частица рѣчи, въ ролѣ, напримѣръ но, ни, не... и проч.
Какъ же можно простую частицу рѣчи называть Богомъ?
Да послѣ этого каждый союзъ, каждый предлогъ, каж-
дое нарѣчіе пожалуй назовете Богомъ и такимъ обра-
зомъ явится у васъ такое многобожіе, какого и у языч-
никовъ не бывало.

3) Послѣ бесѣды о причащеніи раскольники стали
говорить о содержаніи духовенства, утверждая, что свя-
щенники не должны имѣть ничего и не брать деньги
за требы. Я: не вамъ бы говорить объ этомъ и не мнѣ
бы слушать васъ. Развѣ ваши наставники и старики
не берутъ съ васъ деньги? Правда, они не берутъ по
нашему, т. е. по 15 или 20 коп. за молебень или пан-
нихиду, зато берутъ по рублю, а не то по 3 руб. и
болѣе ¹⁾). А нѣкоторые изъ нихъ и такие безсребренники
есть, что не берутъ деньги въ руки, а велятъ положить
оныя на окно, или куда нибудь. Брать, моль, изъ рукъ
деньги грѣхъ, а съ окна не грѣхъ! Если же ваши не-
законные и непризванные учители берутъ деньги: то
почему же законнымъ паstryямъ воспрещается брать
то, что установлено съ древнихъ временъ? Въ книгѣ
Числь вотъ что говорится о содержаніи ветхозавѣтнаго
священства: отъ всего посвящаемаго сынами Израиле-

¹⁾) Мѣстный міссионеръ подтвердилъ справедливость сказанного,
такъ что раскольники, бывшиe на бесѣдѣ, не могли возражать про-
тивъ него.

вами Я дамъ тебѣ и сынамъ твоимъ ради священства вашего, уставомъ вѣчнымъ... Отъ сожигаемаго всякое приношеніе хлѣбное и всякая жертва ихъ за грѣхъ, и всякая жертва повинности... Все лучшее изъ елея, винограда, и хлѣба начатки ихъ... Я отдамъ тебѣ. Всѣ первыя произведенія земли, которыя они принесутъ Господу, да будутъ твоими. Всё разверзающее ложесна у всякой плоти, которую приносятъ Господу, изъ людей и скота, да будетъ твоимъ. Только первенецъ изъ людей долженъ быть выкупленъ... А выкупа за нихъ бери 5 сиклей серебра, по сиклю священному (Числ. 18, 8—31). Видите ли, какое опредѣленное и вмѣстѣ съ тѣмъ богатое содержаніе опредѣлено было ветхозавѣтнымъ священникамъ. Что же? Ужели новозавѣтное священство должно оставаться безъ всякихъ средствъ содержанія? Нѣтъ. Св. Апостоль Павель такъ говоритъ: или мы не имѣемъ власти єсть и пить? Какой воинъ служить когда-либо на своемъ содержаніи? Кто насадивъ виноградъ, не єсть плодовъ его? Кто пася стадо, не єсть молока отъ стада (1 Кор. гл. 9, ст. 4, 7, 9, 10). И 41-е Апост. правило говоритъ: „служащи олтарю отъ олтаря и кормятся“. И надобно сказать по правдѣ, что служащіе олтарю въ новомъ завѣтѣ гораздо скучнѣе получаютъ содержаніе, чѣмъ служившіе въ ветхомъ.

Въ селѣ Бѣлоезерскомъ, гдѣ я пробылъ 8 дней (отъ 3—11 мая) для исполненія порученія Епархіального Начальства, были частныя бесѣды съ нѣкоторыми раскольниками объ исправленіи книгъ при Патріархѣ Никонѣ и незаконности раскольническихъ браковъ, о книгахъ еретическихъ, которыя читать не слѣдуетъ, о необходимости таинства св. причащенія и пр. Между прочимъ, одного раскольника я спрашивалъ: исправляется ли у васъ пасхальная служба и поется ли пас-

хальный канонъ? Раскольникъ отвѣчалъ: канонъ поется и служба пасхальная исправляется вся по уставу. Я: также поется и пѣснь: приидите пиво піемъ новое?— Раскольникъ: какъ же, поемъ. Я: а гдѣ же у васъ это пиво новое? Вотъ мы православные пьемъ это пиво въ таинствѣ причащенія, т. е. животворящую кровь Господню. А у васъ гдѣ же это пиво? Вѣдь у васъ нѣтъ св. причастія? Зачѣмъ же приглашаете, говоря: приидите, пиво піемъ новое? Раскольникъ: я не знаю. Я: а слово св. Златоустаго: „аще кто благочестивъ и боголюбивъ... на утрени у васъ читается? Раскольникъ: какъ же, читается... Я: Въ этомъ словѣ, между прочимъ, говорится: „трапеза церковная готова, насладитесь вси... телецъ упитанный предложитъ... никто же да изыдетъ алтай“... Здѣсь подъ трапезою церковною разумѣется таинство св. причащенія, подъ тельцомъ должно разумѣть Пречистое тѣло Господа Іисуса Христа. Гдѣ же у васъ этотъ телецъ упитанный, когда у васъ не совершаются безкровной жертвы? И какой же смыслъ въ вашемъ приглашеніи на трапезу? Если бы какойнибудь человѣкъ созвалъ многихъ гостей на обѣдъ, а обѣда не приготовилъ: то не скажутъ ли ему званые гости: зачѣмъ же ты звалъ насть на обѣдъ, когда обѣда у тебя никакого нѣть. Точно также и вамъ по справедливости должно сказать, зачѣмъ вы приглашаете вкушать тельца упитанного, когда его вовсе у васъ нѣть? Не показываетъ ли это, что вы читаете и не понимаете читаемое? Раскольникъ: Да причастія у насъ нѣть, все вышло! Я: какъ же это такъ? Вѣдь таинство причащенія установлено самимъ Богомъ и не на нѣкоторое время, а на всегда. При томъ вы же поете: О Божественнаго! О любезнаго! О сладчайшаго Твоего гласа; съ нами бо не ложно обѣщался еси быти до скончанія вѣка, Христе...

Если съ вами находится Христосъ: то непремѣнно должно быть у васъ и св. причастіе, а если сего послѣдняго нѣтъ, то нѣтъ съ вами и Христа. Раскольникъ крѣпко задумался объ этомъ и отозвался совершеннымъ незнаніемъ, какъ объяснить это.

Во время бытности въ селѣ Бѣлоезерскомъ, однажды я зашелъ въ волостное правленіе. Здѣсь стояла одна молодая женщина съ заплаканными глазами и поодаль отъ нея молодой мужчина. На вопросъ мой, о чёмъ плачетъ эта женщина, волостной старшина объяснилъ, что эта женщина сводная жена означенного мужчины старообрядца, который бросилъ ее и женился на другой, почему волостной судъ присудилъ послѣдняго къ уплатѣ 20 руб. за 3 года въ видѣ заработной платы. Я сказалъ стоявшимъ тутъ же раскольникамъ: вотъ вы называете себя старовѣрами, говорите, что у васъ однихъ вѣра истинная, древняя... Ужели старая вѣра повелѣваетъ бросать женъ? Да и что у васъ за порядокъ—не понравилась жена, бери другую; эта не понравилась—бери третью; эта не понравилась, бери четвертую и т. д. Ну что же это за старая вѣра? Вѣдь это настоящее магометанство, или вѣрнѣе сказать, язычество. Одинъ священникъ, бывшій въ приходѣ раскольническомъ, сказывалъ мнѣ, что въ этомъ приходѣ одинъ старообрядецъ 12 разъ женился, переходя изъ одного согласія въ другое, именно: сначала былъ онъ въ даниловскомъ согласіи, по этой вѣрѣ женился 3 раза, потомъ перешелъ въ Федосѣвское, по этой вѣрѣ женился 3 раза, далѣе переходилъ еще въ какія-то два согласія, по которымъ также женился по трижды. Что же это за вѣра? Бывшіе тутъ православные сказали: да и у насъ въ Пинюгѣ (т. е. въ Бѣлоезерскомъ приходѣ) дѣлается не лучше. Одинъ старообрядецъ, имѣвшій жену, взялъ еще дру-

гую помоложе и жиль съ двумя женами. Съ течениемъ времени онъ благоразсудилъ отдать старую жену за другаго, нашелъ охотника,—жениха, угостиль его въ кабакѣ водкой, при чёмъ не забыль угостить и старую жену свою и дѣло было совсѣмъ покончено. Послѣдняя, прощаясь съ своимъ первымъ мужемъ, сказала ему: „ну, Ипполитушка, когда пойдешь по нашей деревнѣ, заѣзжай, голубчикъ, къ намъ“. Другой старообрядецъ, говорили они же, почувствовавъ въ себѣ упадокъ силь, подумалъ въ себѣ: жена моя молодая, а я уже старъ; что мнѣ завѣшивать чужой вѣкъ, отдамъ ее за другаго; пусть не плачется на меня. Сказалъ и сдѣлалъ; нашелъ жениха своей женѣ, далъ ей кой-какое приданое и выдалъ за другаго. Только жена его, поживъ съ молодымъ мужемъ, соскучилась по старомъ и скоро возвратилась къ нему.

12 мая была бесѣда съ раскольниками въ селѣ Верхораменскомъ. Послѣ Божественной литургіи (это было въ воскресенье) объявлено было, что будетъ бесѣда, на которую приглашены были и раскольники. Раскольники, бывшіе на базарѣ, долго совѣщались между собою: идти или не идти на бесѣду. Наконецъ раскольниковъ собралось человѣкъ 20, а православыхъ втрое болѣе. Бесѣда была о таинствѣ св. причащенія. Многіе слушали внимательно, но нѣкоторые начетчики раскольническіе намѣренno прерывали бесѣду, предлагая вопросы, вовсе не относящіеся къ предмету бесѣды. Одинъ изъ таковыхъ громко заговорилъ: „мы не бракуемъ причастія; но зачѣмъ вы перемѣнили вѣру: вмѣсто 7-ми просфоръ употребляете 5-ть, на просфорахъ печатаете четырехконечный крестъ, ходите противъ солнца и пр. Болѣе не хочу съ вами ничего говорить“ и ушелъ. И слава Богу, что ушелъ; потому что при немъ невозможно

было вести бесѣду; доказательствъ онъ никакихъ не слушалъ, а голосъ его на столько былъ сильный, что перекричать его не было возможности. По уходѣ его дано было понятіе о догматѣ и обрядѣ, объяснено было, что измѣнять догматы Церковь не можетъ, но измѣнять обряды и вводить новые имѣеть полное право, что ученіе о числѣ просфоръ, о посолонномъ хожденіи, о печати на просфорахъ и пр. относится къ обрядовой сторонѣ, а не догматической, что ратовать за обряды и отдѣляться изъ-за нихъ по словамъ св. Василія Великаго постыдно для христіанъ, что наконецъ такъ называемые старые обряды, которыхъ они придерживаются, въ сущности вовсе не старые, а новые обряды. Такъ напримѣръ, мнѣніе о хожденіи посолонъ появилось только въ 15 вѣкѣ, при Митрополитѣ Геронтіѣ, въ царствованіе Великаго князя Іоанна III. Когда Митрополитъ Геронтій при освященіи Московскаго Успенскаго собора ходилъ вокругъ церкви противъ солнца, тогда нѣкоторые клеветали на него Великому князю, что онъ не по солнечному хожденію ходилъ. Поднялся жаркий споръ, но спора ничѣмъ не рѣшили и устава никакого не учинили. Митрополитъ при освященіи новыхъ церквей также ходилъ противъ солнца... Въ одномъ харатайномъ служебникѣ сказано, что при освященіи церкви должно одесную идти, якоже со св. дарами. И въ Книгѣ о вѣрѣ говорится, что при маломъ входѣ со Евангеліемъ священникъ и діаконъ исходить на правую сторону полунощными дверми на церковь (Кн. о вѣрѣ л. 171 об.). Одинъ раскольникъ начетчикъ долго спорилъ, что на десную сторону идти значитъ идти по солнцу. Наконецъ ему наглядно представлено въ лицахъ, какъ священникъ и діаконъ идутъ съ евангеліемъ на правую сторону. Раскольникъ, повидимому, понялъ

и не возражалъ болѣе о посолонномъ хожденіи. О печати на просфорахъ также наглядно было объяснено, почему неудобно употреблять для агнца печать съ осмиконечнымъ крестомъ и съ изображеніемъ трости и копія и извѣстныхъ буквъ, при чёмъ показанъ былъ Іосифовскій служебникъ, въ которомъ сказано, что частица съ буквами ИС полагается въ потиръ, частица съ буквами ХС употребляется для причащенія служащихъ, а части съ буквами НІ КА— для причащенія мірянъ. По окончаніи бесѣды о таинствѣ св. причащенія зашла рѣчь объ еретическихъ книгахъ, которыя не должно читать. Прочитано было изъ Кирилловой книги, какія книги не должно читать. Потомъ я рассказалъ апокрифическую повѣсть объ Гудѣ предателѣ, вычитанную изъ одной раскольнической книги, какъ мать его Циборія будто-бы видѣла сонъ (прежде рожденія Гуды), что родится отъ нея сынъ, который причинить много зла, какъ она хотѣла его убить, да побоялась грѣха, какъ опустила его въ корзинкѣ на воду, какъ эта корзинка приплыла къ острову искаріоту, какъ царица этого острова усыновила Гуду, какъ потомъ родила сама сына, какъ Гуда обидѣль роднаго царскаго сына и наконецъ убилъ его, какъ вслѣдствіе этого онъ убѣжалъ въ Палестину и порядился въ слуги къ Пилату, какъ потомъ Пилатъ женилъ Гуду на его родной матери и проч. Оказалось, что нѣкоторые раскольники читали эту повѣсть. Я спросилъ: ужели вы считаете эту повѣсть за богоухновенное писаніе? Раскольникъ: какъ же это не богоухновенное писаніе; вѣдь въ книгѣ напечатано. Я: Нѣтъ, братіе, это не богоухновенное писаніе, а настоящая чепуха. Вотъ этой-то чепухи вы и набираетесь. Отъ того-то вы и не вѣрите ничему, что мы вамъ говоримъ, а вѣрите разнымъ баснямъ, которыхъ вели-

кое множество заключается въ вашихъ цвѣтникахъ и подпольного изданія книгахъ. Далѣе объяснено, какія книги должно читать.

Епархиальный миссионеръ протоиерей Василий Мыскинъ.

Общества трезвости въ Вятской Епархіи.

По донесеніямъ, поступившимъ къ Епархиальному Начальству, въ Вятской епархіи въ концѣ истекшаго года и въ текущемъ году до декабря открыто одиннадцать Обществъ трезвости.

1. 8 Ноября 1890 г. открыто Общество трезвости въ Липовскомъ приходѣ Яранского уѣзда. Инициатива этого дѣла принадлежитъ мѣстному приходскому священнику Михаилу Иконникову, который въ наглядныхъ примѣрахъ воздержанія находитъ одинъ изъ вѣрныхъ способовъ отклонить своихъ прихожанъ отъ излишняго употребленія спиртныхъ напитковъ. Осуществленію его мысли помогли нѣкоторые изъ числа прихожанъ, которые сами желали дать обѣтъ предъ Богомъ всенародно, въ церкви, не употреблять вина, сначала, для испытанія себя, въ теченіе года. Такъ какъ таковыхъ въ началѣ было весьма мало; то прочие прихожане подготавляемы были къ открытію Общества постепенно, на внѣбогослужебныхъ собесѣданіяхъ, послѣ утрени, бесѣдами о вредѣ пьянства и поученіями за литургіею на туже тему. Ко времени открытія Общества членами его записались оба мѣстные священника, предсѣдатель церковно-приходскаго Попечительства и нѣкоторые изъ прихожанъ, въ числѣ 25 человѣкъ. О днѣ открытія было объявлено прихожанамъ въ церкви въ предшествовавшее сему воскресенье, почему народу въ этотъ день собралось

въ церкви очень много. Послѣ литургіи записавшимся въ Общество, для укрѣпленія ихъ духа, было сказано поученіе на текстъ: не бойся, малое стадо (Лук. 12, 32); послѣ этого былъ исправленъ покровителю Общества св. Іоанну Предтечѣ молебенъ. Молитвенное, благоговѣйное настроеніе, соединенное съ душевною радостію, братій трезвости, расположило къ окончательному решенію вступить въ Общество тѣхъ, которые до того времени еще колебались, и къ 6 декабря записалось членами Общества уже около 60 человѣкъ. Правилами этого Общества, кромѣ обязательства воздерживаться отъ всякихъ спиртныхъ напитковъ въ теченіе назначенаго каждымъ членомъ срока для себя, но не менѣе года, положено между прочимъ, чтобы всѣ члены Общества не только сами не уклонялись отъ посѣщенія храма Божія въ воскресные и праздничные дни, но располагали къ посѣщенію онаго и нерадивыхъ сосѣдей своихъ благоразумными совѣтами, чтобы отнюдь не посылали своихъ дѣтей въ питейныя заведенія, но отклоняли отъ сего и другихъ.

2. Въ Чигиринскомъ приходѣ Нолинскаго уѣзда Общество трезвости, начало которому было положено нѣсколько раньше, къ концу 1890 года считало до 150 членовъ. Вступившіе въ Общество приняли на себя обязательство, одни на годъ, другие на два, а нѣкоторые и на всю жизнь, вовсѣ не пить водки, вина и крѣпкаго пива и стараться неопустительно въ праздники присутствовать при Богослуженіи въ храмѣ и другихъ убѣждать къ тому.

3. Въ селѣ Староторъяльскомъ Уржумскаго уѣзда открыто таковое Общество 14 сентября 1890 г. стараніемъ священника Сергія Громова. Между утреней и литургіей на внѣбогослужебномъ собесѣданіи онъ выяснилъ

вредъ отъ пьянства и благіе плоды трезвой жизни, и затѣмъ, послѣ молебна Божіей Матери, пригласилъ предстоявшихъ въ церкви соединиться въ Общество трезвости, съ тѣмъ, чтобы другъ друга поддерживать и другихъ привлекать въ это Богу угодное содружество. Первыми отозвались на его призывъ всѣ наличные члены мѣстнаго церковнаго причта, изъ прихожанъ же записались въ предложенную „книгу трезвости“ только четыре человѣка; но 22 декабря Общество имѣло уже 45 членовъ. Для вступленія въ Общество всякий желающій дать обѣтъ трезвости заявляетъ о своемъ желаніи священнику, который объясняетъ ему важность принимаемаго обѣта и, убѣдившись въ искренности и твердости его желанія, благословляетъ его на совершение подвига и совершаетъ для него молебень Божіей Матери. Правила этого Общества имѣютъ ту особенность, что имена всѣхъ членовъ его поминаются на проскомидіи за каждою литургіею.

4. Духовникъ З благочинническаго округа, Уржумскаго уѣзда, миссіонеръ и наблюдатель церковно-приходскихъ школъ, священникъ села Токтайбѣляка Николай Зоринъ 17 марта сего 1891 г. открылъ въ своемъ районѣ окружное общество трезвости. Пользуясь разѣздами по исполненію своихъ обязанностей, онъ приглашалъ въ составъ Общества приходскіе причты, школьніхъ учителей и крестьянъ изъ черемисъ. Ко 2 мая въ Общество записалось 65 человѣкъ.

5—7. Въ томъ же благочиніи въ теченіе первой половины текущаго года открыты три Общества: а) въ селѣ Толмани Благочиннымъ священникомъ Ioannomъ Porshnevymъ, въ мартѣ, б) въ селѣ Marisolъ священникомъ Ioannomъ Zubarevymъ, въ апрѣлѣ и в) въ селѣ Верхоушнурѣ священникомъ Vasiliemъ Svetchnikovymъ, 29

іюня. Въ первомъ изъ нихъ къ 5 іюля было 59 членовъ, во второмъ 92, въ послѣднемъ 28 членовъ.

8. По донесенію Благочиннаго 1 округа Вятскаго уѣзда отъ 10 декабря 1890 г., въ селѣ Медянскомъ мѣстными священно - церковно - служителями открыто Общество трезвости, въ которое записалось 135 человѣкъ.

9. Благочинный 4 округа Котельническаго уѣзда рапортомъ 13 іюля сего года донесъ Преосвященнѣшему Сергию объ открытіи Общества трезвости въ селѣ Даровскомъ мѣстнымъ псаломщикомъ Григоріемъ Гусевымъ. Начало Даровскому Обществу было положено еще 29 іюля прошедшаго года; но пока оно не имѣло правильной и опредѣленной организаціи, Благочинный находилъ преждевременнымъ рапортовать объ немъ. Нынѣ это общество установилось твердо; членовъ въ немъ 267 человѣкъ: 233 муж. пол. и 34 ж., кромѣ мѣстныхъ прихожанъ есть и изъ другихъ приходовъ. Каждому вступающему въ Общество выдается по книжкѣ Троицкихъ листковъ и по экземпляру олеографическихъ св. изображеній. Для умноженія членовъ Общества ведутся собесѣданія о вредныхъ послѣствіяхъ порока пьянства, членамъ Общества дѣлаются убѣженія склонять къ трезвости не только своихъ семейныхъ, но и родственниковъ своихъ, располагать оставлять пумныя пиршества и попойки, бывающія по разнымъ семейнымъ событиямъ, и всѣми мѣрами стремиться къ тому, чтобы этотъ нравственно растлѣвающій и разорительный порокъ былъ ослабляемъ и современемъ искореняемъ. Грамотные изъ членовъ, для отклоненія отъ пьянства, ведутъ чтеніе Троицкихъ книжекъ въ кругу своихъ знакомыхъ и передаютъ эти книжки на сторону. Троицкія книжки пріобрѣтаются частію чрезъ покупку на копѣчныя добровольныя

пожертвованія самихъ членовъ Общества, частію же и пожертвованіемъ, такъ псаломщику Гусеву передано для раздачи нѣсколько десятковъ такихъ книжекъ отъ Благочиннаго. Кромѣ того на выписку книжекъ духовно-нравственного содержанія, кои вращались бы въ средѣ Общества трезвости, члены его, бывшіе на собесѣданіи 15 апрѣля, до 150 человѣкъ, согласились еще на будущее время ежегодно удѣлять отъ урожая своего по снопу ржи, отъ продажи которой предполагается выручка отъ 6 до 9 рублей. Этотъ сборъ можетъ служить постояннымъ источникомъ для поддержанія имѣющей быть въ послѣдствіи небольшой библіотеки для Общества трезвости.

10. Съ прошедшаго 1890 года при Единовѣрческой церкви Омутницкаго завода, Глазовскаго уѣзда, организовано „Общество трезвости“, на правилахъ, какія существуютъ въ такомъ же обществѣ при Татевской церкви Тверской губерніи, основанномъ бывшимъ профессоромъ Московскаго Университета Сергіемъ Александровичемъ Рачинскимъ, а именно: желающіе вступить въ Общество, даютъ внутренній обѣтъ не употреблять въ теченіи одного года никакихъ спиртныхъ напитковъ и стараться привлекать къ тому же и другихъ, въ знакъ чего служится молебенъ Препод. Сергію, съ цѣлованіемъ его образа. Вступившимъ въ Общество членамъ кромѣ словеснаго назиданія о вредѣ употребленія спиртныхъ напитковъ и дурнаго влиянія ихъ на нравственность и о важности храненія даннаго Господу Богу обѣта трезвости, выдается нѣсколько №№ Троицкихъ листковъ и брошуръ изданія Сытина. На Троицкой книжкѣ № 492, имѣющей заглавіе: „какъ помочь нашему общерусскому горю“, какъ болѣе другихъ подходящей по своему содержанію къ цѣли и условіямъ нашего Общества, дѣ-

ляется надпись: „на память члену Общества трезвости такому-то, давшему обѣтъ съ такого-то числа не употреблять спиртныхъ напитковъ въ теченіи одного года“. Общество открыто псаломщикомъ Омутницкой Единовѣрческой церкви Димитріемъ Юшковымъ. Открытию Общества трезвости, какъ самъ онъ пишетъ, предшествовало личное мое желаніе не употреблять спиртныхъ напитковъ, явившееся предъ появлениемъ въ Церк. Вѣд. 1889 г. № 34, статьи о трезвости высокопочтеннѣйшаго С. А. Рачинскаго, благодаря которой съ 25 сентября 1889 года я сдѣлался заочнымъ членомъ Татевскаго Общества, а мысль объ открытии Общества трезвости возникла вслѣдствіе указа Духовной Консисторіи отъ 12 сентября того же 1889 г. за № 8978, который мнѣ пришлось читать вскорѣ послѣ того, какъ я вступилъ членомъ въ Общество трезвости. Цѣлыхъ полгода протекло, пока я привыкъ къ совершенному неупотребленію спиртныхъ напитковъ и утвердился въ намѣреніи открыть Общество въ Омутницкомъ заводѣ, тогда только я написалъ Сергию Александровичу о принятіи меня членомъ въ Татевское Общество. Желаніе мое было удовлетворено, о чёмъ извѣстіль меня Сергій Александровичъ письмомъ отъ 9-го апрѣля 1890 года, послѣ чего въ періодъ съ мая мѣсяца 1890 года по октябрь я привлекъ до 60 чел. членовъ грэзвости и имена ихъ сообщилъ Сергію Александровичу для поминовенія о здравіи при Татевской церкви; но съ октября поминовеніе членовъ за проскомидіей стала совершать приходскій священникъ Сумеонъ Юшковъ и тогда уже Общество наше стало самостоятельнымъ. Каждый разъ, какъ я сообщалъ Сергію Александровичу о присоединеніи новыхъ членовъ въ Общество, получалъ отъ него Троицкіе листки и проч. для раздачи

народу. Общество на первыхъ порахъ развивалось довольно успешно и предполагалось уже донести о его открытии и существованіи Его Преосвященству, но, къ величайшему прискорбію, обнаружились два факта нарушенія давнаго Господу Богу обѣта трезвости, что заставило пріостановиться донесеніемъ, но увы, это было началомъ дальнѣйшихъ нарушеній, каковыхъ въ теченіе года было до десяти. Къ раскаянію пришли двое, остальные восемь человѣкъ исключены изъ Общества, какъ не раскаявшіеся нарушители своего обѣта. Къ 13 мая сего года было дѣйствительныхъ членовъ, свято сохранившихъ обѣтъ трезвости, семьдесятъ человѣкъ. Въ теченіе года пришлось перенести много непріятностей отъ нарушителей, а еще больше того отъ враговъ Общества трезвости, которые старались вредить намъ и словомъ и дѣломъ, благодаря членамъ-нарушителямъ и недоброжелателямъ нашимъ общество имѣло намѣреніе съ окончаніемъ года прекратить свое тяжелое существованіе, въ чемъ увѣрены были наши недоброжелатели и заранѣе торжествовали недобрую победу, но съ 13 мая сего года, на память въ благодарность Господу Богу, сохранившему драгоценную жизнь Его Императорскому Высочеству, Наслѣднику Цесаревичу Великому Князю Николаю Александровичу, я рѣшился съ помошію Божіею продолжать организацію Общества трезвости, не взирая ни на какія препятствія, на тѣхъ же правилахъ, подъ покровительствомъ небеснаго защитника преподобнаго отца нашего Сергія Радонежскаго чудотворца, въ знакъ чего рѣшено пріобрѣсти образъ преподобнаго Сергія, на средства членовъ, для чего мною была предложена подписка, давшая болѣе 20 рублей.

11. Священникъ села Данилова, Сарапульскаго уѣзда,

Аристархъ Аввакумовъ, рапортомъ отъ 25 іюля сего 1891 года довелъ до свѣдѣнія Епархиального Начальства, что въ память чудеснаго спасенія драгоцѣнной жизни Государя Наслѣдника Цесаревича отъ руки зломуышленника, нанесшаго Его Императорскому Высочеству рану саблею въ голову, 29 апрѣля сего года, въ проѣздѣ черезъ городъ Отсу въ Японіи, въ день Св. Троицы, 9 числа истекшаго іюня мѣсяца, послѣ предварительныхъ, подготовительныхъ, внѣ-богослужебныхъ собесѣданій, имъ открыто Общество трезвости, среди прихожанъ Даниловской церкви, сильно преданныхъ пьянству. Благомыслящіе прихожане съ полнымъ сочувствіемъ отнеслись къ этому благому предпріятію; въ тотъ же день, на первый разъ, въ приготовленную для сего книгу, послѣ благодарственнаго молебствія за спасеніе Августѣйшаго Путешественника и молебствія Святителю Николаю, тотчасъ же записалось въ члены Общества 29 человѣкъ, потомъ вслѣдствіе разъясненій, при всякомъ удобномъ случаѣ, пользы Общества, число членовъ стало увеличиваться постепенно такъ, что въ настоящее время къ Обществу принадлежать уже 52 человѣка.

Всѣмъ членамъ означеныхъ Обществъ, по полученіи донесеній объ открытіи ихъ, Преосвященнѣйшимъ Сергиемъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, преподано Архипастырское благословеніе.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ОБЪ ИЗДАНИИ ВЪ 1892 ГОДУ

„БОГОСЛОВСКАГО ВѢСТИКА“.

Съ будущаго 1892 года Московская Духовная Академія будетъ

издавати ежемѣсячно, книжками отъ двѣнадцати до пятнадцати листовъ, **Богословскій Вѣстникъ** по слѣдующей программѣ:

О Т ДѢЛЪ I.

Творенія св. отцевъ въ русскомъ переводѣ. Здѣсь будетъ продолжаться печатаніе твореній свят. Кирилла Александрійскаго, и кромѣ того, будутъ помѣщаемы небольшія отдѣльныя произведенія св. отцевъ, доселѣ не переведенные.

О Т ДѢЛЪ II.

Изслѣдованія и статьи по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ.

О Т ДѢЛЪ III.

Изъ современной жизни. Въ этотъ отдѣлъ войдутъ: обозрѣніе заслуживающихъ вниманія православнаго христіанина событий и мѣропріятій въ церковной и гражданской жизни, наблюденія надъ направленіемъ нравственной жизни современного общества, сужденія о духовныхъ потребностяхъ настоящаго времени, свѣдѣнія о внутренней жизни Академіи.

О Т ДѢЛЪ IV.

Критика, рецензіи и полная, по возможности, библіографія по богословскимъ наукамъ.

О Т ДѢЛЪ V.

Приложенія. Сюда войдутъ: диссертациі на ученые степени, протоколы засѣданій Совѣта Академіи, систематической и повременный каталоги академической библіотеки и, по истеченіи нѣкотораго времени,—біблейско-богословскій словарь, согласно волѣ покойнаго Высокопреосвященнаго Митрополита Филарета.

Подписная цѣна за годъ съ пересылкой **семь рублей**.

Адресъ: въ Серпуховѣ посадѣ, Московской губерніи, въ редакцію „*Богословскаго Вѣстника*“.

Редакторъ **П. Горскій-Платоновъ**.

О ТЪ РЕДАКЦІИ

„РУССКАГО ПАЛОМНИКА“

о подпискѣ на 1892-й годъ.

Открывая съ 19-го сего октября подписку на «Русскій Паломникъ» 1892 года, мы не будемъ распространяться о его задачахъ и цѣляхъ: въ теченіи семилѣтняго существованія «Русскаго Паломника», онѣ достаточно выяснились для нашихъ читателей. Ограничимся напоминаніемъ, что, представляя собою первый опытъ изданія

въ Россіи иллюстрированнаго журнала религіозно-правственаго содерянія, «Русскій Паломникъ» имѣть въ виду дать православному русскому обществу и народу, православной русской сем'и и школѣ, назидательное и вмѣстѣ интересное чтеніе въ формѣ сколько общедоступной, столько же и вполнѣ литературной. Многочисленные рисунки въ текстѣ служатъ какъ для поясненія текста, такъ и для возбужденія въ читателяхъ большаго интереса къ тому роду литературныхъ произведеній, которые составляютъ содеряніе «Русскаго Паломника».

Насколько предложенная задача выполнена редакцію, пусть судятъ читатели. Но въ виду того, что «Русскій Паломникъ» удостоился одобренія всѣхъ вѣдомствъ и что подписка на него ежегодно возвышается, чѣмъ мы приобрѣли возможность увеличить съ начала текущаго 1891 года и количество выпускаемыхъ листовъ въ журналѣ и книжкахъ, и количество рисунковъ,—мы позволяемъ себѣ думать, что задача нашего изданія выполнялась нами болѣе или менѣе удовлетворительно. По крайней мѣрѣ, мы старались этого достигнуть, насколько хватало нашихъ силъ и средствъ.

Обѣщаю съ прежнимъ усердіемъ трудиться и въ наступающемъ 1892-мъ году, мы конечно не преминемъ сдѣлать въ журналѣ всякия улучшения и усовершенствованія, какія потребуются.

Межу прочимъ въ журналѣ будутъ продолжаться:

Библія въ картинахъ,

съ подлиннымъ текстомъ Священнаго Писанія, и начатый въ пынѣшнемъ году

дневникъ отца Іоанна Кронштадскаго.

Въ прилагаемыхъ къ журналу отдѣльныхъ книжк. будутъ помѣщены:

Вѣкъ Апостольскій,

исторія христіанской церкви первыхъ вѣковъ, которая можетъ служить продолженіемъ знаменитаго произведенія Дионисія, печатающагося въ «Русскомъ Паломникѣ» въ нынѣшнемъ году.

Библейскіе мужи,

отдѣльныя жизнеописанія изъ того собранія, къ которому принадлежать помѣщенные въ предыдущихъ годахъ жизнеописанія Праотца Авраама и Боговидца Моисея.

Церковно-историческія повѣстнованія и разсказы.

Въ видѣ бесплатной преміи будетъ дана отпечатанная красками картина класснаго художника 1-й степени С. Я. Лучшева:

Чудо Милости Божіей 17-го октября 1888 года,

высоко-художественное произведеніе даровитаго художника, писанное на конкурсъ и изображающее тезоименитыхъ Августѣйшему

Семейству святыхъ и Господа Саваоа, посылающаго съ небесъ
Ангела для охраны Царя, Царицы и дѣтей Ихъ.

Кромѣ того, редакція предоставляетъ новымъ подписчикамъ на
«Русскій Паломникъ», не получавшимъ нашъ журналъ въ настоя-
щемъ году, право получить

Портретъ отца Иоанна Кронштадтскаго,

за 60 коп., съ упаковкою и пересылкою.

Подписная цѣна «Русскаго Паломника» на годъ 6 рублей.

Редакція покорѣйше просить подписываться по возможности за-
благовременно, чтобы, во-первыхъ, знать, хотя приблизительно, ка-
кое именно количество экземпляровъ журнала слѣдуетъ печатать, и
во-вторыхъ успѣть своевременно заготовить адресы подписчиковъ и
тѣмъ избѣгнуть промедленія въ разсылкѣ первыхъ номеровъ.

**Адресъ редакціи «Русскаго Паломника»: С.-Петербургъ, Владимір-
скій проспектъ, 13.**

Редакторъ-издатель *А. И. Поповицкій.*

**ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1892 ГОДЪ
НА ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ**

**РЕЛИГІОЗНО - НРАВСТВЕННЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ НАРОДНЫЙ
ЖУРНАЛЪ**

«КОРМЧІЙ»

(Пятый годъ изданія).

Цѣна за годъ 3 руб. съ пересылкою и 2 руб. за полгода.

«Кормчій» одобренъ Его Императорскимъ Высочествомъ, Госуда-
ремъ Великимъ Княземъ Михаиломъ Николаевичемъ, какъ полезное
ченіе для солдатъ и рекомендованъ Имъ къ выпискѣ по Россійской
Артиллеріи.

Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ допущенъ въ библіотеки
церковно-приходскихъ школъ.

Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія до-
пущенъ въ библіотеки народныхъ училищъ для вѣკласснаго чте-
нія учащихся и взрослыхъ.

Адресъ редакціи: Москва, Ордынка, д. Жучкова, кв. № 3.

«Кормчій» предназначается для воскреснаго и праздничнаго на-
роднаго чтенія; въ виду этого программа изданія его носить харак-
теръ общедоступности, какъ въ выборѣ статей для чтенія, такъ и
въ формѣ ихъ изложенія.

«Кормчій» имѣть главною своею цѣлью, какъ показываетъ и самое название, руководить православнаго христіанина на пути ко спасенію.

Программа журнала:

Объясненія Евангелія или Апостола, объясненіе Церковнаго Богослуженія, обрядовъ при таинствахъ и др. церковн. службахъ; объясненіе молитвъ и церковныхъ пѣснопѣній; объясненіе главнѣйшихъ истинъ Христіанскаго вѣроученія: рядъ назидательныхъ рассказовъ о различныхъ Христіанскихъ добродѣтеляхъ, составленныхъ по Чет.-Мин., Прологамъ и пр., съ нравственнымъ выводомъ для жизни Христіанина; объясненіе Заповѣдей; Поученія Св. Отцовъ и Учителей Церкви и современныхъ проповѣдниковъ; сказанія о различныхъ явленіяхъ Вѣры благодатной и дивныхъ Знаменіяхъ Милости Божией; разсказы изъ Свящ. Исторіи Ветхаго и Нов. Завѣта, съ ближайшимъ примѣненіемъ къ жизни Христіанина; болѣе замѣчательныя события изъ церковной Исторіи Россійской Церкви; описанія Московскихъ и Россійскихъ святынь: разнородные нравственные недуги нашего времени и вообще болѣе замѣчательные случаи текущей жизни; разсказы изъ быта: народнаго, военнаго, школьнаго, миссіонерскаго, изъ быта раскольниковъ и сектантовъ; духовно-нравственные стихотворенія; извѣстія и замѣтки; отвѣты редакціи, объявленія.

№№ журнала будутъ украшаться **иллюстраціями** или изъ событій Ветхаго и Новаго Завѣта, или видами замѣчательныхъ святынь и различныхъ достопамятностей съ соотвѣтствующими поясненіями въ текстѣ.

Каждый № будетъ заключать **не менѣе 12 страницъ**, т. е $1\frac{1}{2}$ печатныхъ листа средняго убористаго шрифта.

Въ 1892 году въ журналъ «Кормчій» по прежнему будетъ принимать участіе своими литературными трудами

Извѣстный Кронштадтскій пастырь

ОТЕЦЪ ІОАННЪ.

Въ 1892 году въ журналъ «Кормчій» по желанію бывшаго въ Москву Миссіонерскаго съзыва будутъ печататься статьи и сообщенія по миссіонерскому дѣлу въ Россіи.

Редакторы-издатели: Протоіерей С. П. Ляпидевскій.

Священники: И. Н. Бухаревъ.

В. П. Гурьевъ.

Г. иногородные обращаются исключительно въ Редакцію по выше указанному адресу. Или могутъ заявлять о своемъ желаніи открытымъ письмомъ, по полученіи коего, журналъ тотчасъ же вышлеется имъ наложеннымъ платежомъ, причемъ къ подписной цѣнѣ 3 р. прибавляется 20 к. за почтовые расходы.

ЗУБНОЙ ВРАЧЪ
Л. М. ИЗГУРЪ,

При постоянномъ врачебномъ кабинетѣ, находящемся
въ губ. гор. Вяткѣ на Вознесенской улицѣ, домъ
Лаштева, противъ аптеки Фабера,
принимаетъ больныхъ со страданіями полости рта, десенъ
и зубовъ.

ЛЕЧИТЬ И ПЛОМБИРУЕТЬ
ИСПОРЧЕННЫЕ ЗУБЫ ВСЯКОГО РОДА ПЛОМБАМИ,
ВСТАВЛЯЕТЬ ИСКУССТВЕННЫЕ ЗУБЫ,
НЕ ВЫНИМАЯ ОСТАВШИХСЯ КОРНЕЙ.

Небо съ присасываніемъ, по желанію, приготавляется
изъ мягкаго каучука.

СОДЕРЖАНИЕ. Изъ дневника Епархіального Миссіонера. Общества
трезвости въ Вятской Епархіи. Объявленія.

«Вятскія Епархіальные Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяцъ—
1 и 16-го числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 4 руб., а съ до-
ставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою въ другія мѣста 5 руб.
Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ каѳед-
рального собора.

Редакторъ Каѳедральный Протоіерей Феодоръ Кибардинъ.

Дозволено цензурою. 10 Декабря 1891 года.



ВѢТКА.

Типографія Машеева,
вывшая
Кулчина и Краговскаго.

1891

